

*В диссертационный совет Д 212.196.11  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»*

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Азиагба Джона Чинеду на тему  
«Нигерия в интеграционных процессах в Африке», представленной  
на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

В эпоху кардинальных перемен в мировой экономике все более актуальное значение приобретает усиление регионального экономического сотрудничества, поскольку его участники заявляют о своем стремлении к экономической интеграции, которая все в большей степени становится важным фактором социально-экономического развития всех без исключения стран, в том числе, расположенных в Западной Африке. Укрепление сотрудничества между государствами в различных сферах деятельности может способствовать не только преодолению социально-экономических противоречий, оптимальному использованию ресурсного потенциала, модернизации национальных хозяйств и их диверсификации, но и одновременно выступать эффективной действующей системой правил со стороны государственной власти в сочетании с интересами между участниками этого процесса. По этой причине тема диссертации Азиагба Дж. Ч. дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в исследовании, является актуальной и представляет интерес для дальнейшего изучения.

Диссертация выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, имеет четкую и логичную структуру, позволяющую оценить экономическо-интеграционный потенциал Нигерии, и ее роль в интеграционных процессах на Африканском Континенте. Логика исследования основана на системном подходе, базируется на теориях мировой экономики и международных экономических отношений.

В ходе исследования были полностью решены заявленные диссертантом цель и задачи и получены обоснованные выводы и предложения, что свидетельствует о творческом и научном подходе соискателя и теоретической значимости работы. Результаты исследования, научные положения и рекомендации обладают научной новизной.

Теоретические выводы и практические рекомендации, полученные автором в ходе исследования, прошли апробацию на международных научно-практических конференциях, а также отражены в опубликованных авторских работах, в том числе, в рецензируемых журналах ВАК при Минобрнауки России.

Заслуживает внимания анализ существующих теоретических и концептуальных подходов международной экономической интеграции (с. 12-13), на основании которого были выявлены особенности и закономерности этого процесса, характерные для Африканского Континента.

Теоретически важными и научно обоснованными являются выводы автора о роли Нигерии в африканской интеграции и взаимозависимости состояния ее экономики и развития ЭКОВАС (с. 19). Определенную новизну и практическую значимость имеют авторские предложения по усилению интеграционного потенциала страны и ее роли в интеграционных процессах на Африканском Континенте (с. 21-23).

Вместе с тем, на с. 23 автореферата автор делает вывод, что «внешнеэкономические связи также являются одним из важнейших факторов, оказывающих влияние на интеграционные процессы» и выделяет перспективные направления, способствующие повышению интеграционного потенциала Нигерии, в том числе, расширение торгово-экономического сотрудничества, однако, более детальное рассмотрение этой проблемы в тексте отсутствует. Данное замечание носит рекомендательный характер и может быть учтено автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

Исходя из содержания автореферата, диссертация на тему «Нигерия в интеграционных процессах в Африке» выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Азиагба Джон Чинеду заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Доцент Департамента мировой экономики  
и мировых финансов федерального  
государственного образовательного  
бюджетного учреждения высшего  
образования «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»,  
к.э.н.

 Алла Борисовна Дмитриева

125993 г. Москва, Ленинградский проспект, дом 49  
Телефон: +7(499)9439543, E-mail: ABDmitrieva@fa.ru



*Дмитриевой*  
*Алла Борисовна*

ЗАВЕРЯЮ  
секретарь Ученого совета  
Финансового университета

*В.В. Зятевцева*  
*15 марта 2018 г.*